

Биография на Генерал-лейтенант Август Милчев

В град Плевен на 1 май 1903 год. в семейство на учители се ражда Август Маринов Милчев. През 1921 год. завършва гимназия в родния си град. Поради липса на средства не може да следва в университета, а работи като бояджия на жилищни блокове.

В гимназията Август Милчев участва в ученическите стачки , а през 1919 год. е привлечен в ученическия кръжок при младежкото комунистическо движение“ Георги Кирков“ . Най – активна дейност развива в театралната група на плевенския комсомол.

След 1921 год. плевенската организация на БКП създава военен център със завеждащ запасния офицер Асен Халачев, бъдещия ръководител на антифашисткото въоръжено въстание през юни 1923 год. Към този център има разузнавателни групи. В една от тях, ръководена от Коста Първанов, влиза и Август Милчев. Тази група имала за задача да проследява укриването на оръжия от погледа на репарационната англо- френска комисия. Изкарването на оръжието от казармата , превозването през града и укриването му в частни домове ставало нощем, то и наблюдението на тези операции, осъществявано от комсомолци и комсомолки се извършвало по това време на денонощието.

Август Милчев не само помагал във въоръжаването на партията , но и използва това оръжие при личното си участие във въоръженото антифашистко въстание на плевенските работници на 9 юни 1923 год. Заедно със своя приятел Август Милчев се включва в отряда на запасния фелдфебел Кольо Венков. Задачата на въстаниците от 9 –ия квартал на Плевен била завземането на казармата на 4 и 17 пехотен полк, където се криело главното ядро на плевенските фашисти.

След потушаване на въстанието в Плевен спасилите се въстаници , сред тях и Август Милчев, преминават в нелегалност и се озовават в София , където се укриват до съдебния процес , предизвикан по повод въстанието в Плевен.

През юли 1923 год .ЦК на БКП изпраща спасилите се плевенски комсомолци в СССР. Август Милчев заминава с параход по Дунав за Берлин , а от там заедно с Васил Бръмбаров и Васил Цаков - за Москва. През юли 1923 год. Август Милчев е вече в Москва. Там се среща със свои другари от Плевен. В Москва е утвърден като политически емигрант и съветски гражданин. Три години след Плевенското въоръжено антифашистко въстание през 1926 год. при него в Ленинград идва Цветана Главинкова като негова жена.

През 1926 год. Август Милчев завършва Военномедицинската академия с военен чин капитан. Своя едногодишен лекарски стаж изкарва в окръжната военна болница в град Самара. Там активно участва в партийния живот и получава чин майор. От 1930 год. работи като старши полкови лекар в град Чапаевск и е произведен в чин подполковник. Създава лазарет за бойците при полка , а Цветана работи във военния завод и завършва техникум по химия.

През време на работата си като военен в град Куйбишев Август Милчев винаги се включвал най-активно в обществено –политическия живот .

От 1938 год. Август Милчев преминава на работа като началник на санаториум и консултант по урология в град Железноводск. Там го заварва Великата отечествена война като началник на

санаториум „Ударник „. Всички санаториуми са превърнати във военни болници и Август Милчев е мобилизиран като военен лекар втори ранг и е назначен за началник на военна евакуационна болница и главен хирург в нея. Съпругата му участва като медицинска сестра в същата болница. На тази длъжност той лекува хиляди ранени ,спасява живота на много съветски воители и голяма част от тях се връщат отново на фронта.

През периода на временната окупация на Северен Кавказ от хитлеристите,август 1942 год. Милчев евакуира военната болница ,заедно с ранените от гр. Железноводск до град Налчик и ги предава на военносанитарните влакове ,а сам със семейството си ,медицинските сестри и лекарите продължава евакуацията до Казахстан. За срочното изпълнение на задачата и спасяване живота на хиляди ранени ,той е награден с медал „ За оборону Кавказа. „

След капитулацията на хитлеристките войски в района на Сталинград Милчев ,заедно със семейството си ,се завръща в Железноводск. Там той е началник на военна болница и санаториум за инвалиди от Великата отечествена война.

През годините на войната Август Милчев се проявява не само като хирург . Той организира курсове за медицински сестри към военната болница ,в които самият е преподавател. За участие във Великата отечествена война Август Милчев е награден с медал „За победу над Германией в Великой Отечественной войне „ и с други правителствени награди.

През 1945 год. почти всички български политемигранти се завръщат в България. През месец август същата година се завръща в България и Август Милчев заедно със семейството си.

В България Милчев получава званието полковник на БНА и започва работа в ЦК на БКП. Достига до чин генерал- лейтенант от Българската народна армия. За заслуги в революционното движение Август Милчев е признат за борец против фашизма и капитализма.

Изготвил:

Магдалена Пройнава, 10 год.

Ученик от IV „б“ клас

На СОУ „Пейо Яворов“

Гр. Плевен